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ПОДАТОК НА ПРИБУТОК ЯК ІНСТРУМЕНТ ДЕРЖАВНОГО РЕ-
ГУЛЮВАННЯ ЕКОНОМІКИ 

 
Томілін О.О., 

доктор економічних наук , доцент 
 

Податкова система України відзначається складністю, невпорядкованістю 
порушенням функціональної гармонії окремих складових та системи в цілому. 
Основне протиріччя пов’язане з неузгодженістю потреб у податкових надхо-
дженнях з можливостями їх отримання. 

Податкова система України відзначається складністю, невпорядкованіс-
тю, порушенням функціональної гармонії окремих складових та системи в ці-
лому. Основне протиріччя пов’язане з неузгодженістю потреб у податкових на-
дходженнях з можливостями їх отримання. Крім того, стоїть завдання досягти 
такого рівня розвитку податкової системи, щоб забезпечуючи доходи бюджету, 
остання не стримувала процеси накопичення, зростання виробництва, не відбу-
валося перекосів у частині змін у структурі суспільного господарства, не дефо-
рмувалися ринкові процеси та, головне, не порушувалася соціальна справедли-
вість стосовно конкретного періоду розвитку нашої держави [1, с. 396]. 

Податки є основним інструментом реалізації розподільної функції фінан-
сів і одним з головних каналів поповнення доходної частини державного бю-
джету. Виважена і науково обґрунтована податкова політика щодо запрова-
дження пільг чи надання переваг оподаткуванні є важливим регулятором підп-
риємницької діяльності в усіх сферах національної економіки країни. 

Податком є обов’язковий, безумовний платіж до відповідного бюджету, 
що справляється з платників податку відповідно до Податкового кодексу Укра-
їни.  

Податковий кодекс України регулює відносини, що виникають у сфері 
справляння податків і зборів, зокрема визначає вичерпний перелік податків та 
зборів, що справляються в Україні, та порядок їх адміністрування, платників 
податків та зборів, їх права та обов’язки, компетенцію контролюючих органів, 
повноваження і обов’язки їх посадових осіб під час адміністрування податків, а 
також відповідальність за порушення податкового законодавства. 

Збором (платою, внеском) є обов’язковий платіж до відповідного бюдже-
ту, що справляється з платників зборів, з умовою отримання ними спеціальної 
вигоди, у тому числі внаслідок вчинення на користь таких осіб державними ор-
ганами, органами місцевого самоврядування, іншими уповноваженими органа-
ми та особами юридично значимих дій [2]. 

В Україні неоподатковуваного мінімуму не існує, натомість запровадже-
но податкову соціальну пільгу. Податкова соціальна пільга надається в розмірі, 
що дорівнює 50% розміру прожиткового мінімуму для працездатної особи (у 
розрахунку на місяць), встановленому законом на 1 січня звітного податкового 
року, – для будь-якого платника податку. 
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Як відомо, одним з найбільш потужних джерел формування бюджетних 
ресурсів є податок на прибуток. Останній забезпечує Україну можливістю пов-
ноцінного фінансування її основних функцій та стабільністю. 

Прибуток є основним критерієм ефективності підприємницької діяльнос-
ті. В ринкових умовах регулятором виробництва виступає прибуток на весь 
авансований протягом певного періоду власний або позиковий капітал [3, 
с.146–147]. 

Невід’ємною складовою податкової системи є податок на прибуток, який 
за своєю економічною природою відіграє ключову роль при оподаткуванні 
суб’єктів господарювання. 

Податок на прибуток підприємств –  це прямий податок, сплачуваний 
підприємствами з прибутку, одержаного від реалізації продукції, основних фо-
ндів, нематеріальних активів, цінних паперів, валютних цінностей, інших видів 
фінансових ресурсів та матеріальних цінностей.  

Податок на прибуток підприємств, крім великого фіскального значення, 
має й широкі можливості для регулювання і стимулювання підприємницької 
діяльності. Цей вплив може здійснюватися як завдяки диференціації ставок 
оподаткування по різних видах діяльності, так і завдяки наданню пільг у вироб-
ництві пріоритетних товарів. Але в нашій країні можливості щодо використан-
ня податку на прибуток як регулюючого фактора дещо обмежено його великим 
бюджетним значенням, внаслідок чого і застосовується єдина ставка податку на 
прибуток підприємств [4, c. 257]. 

Значні фінансові ресурси підприємства забирає податок на прибуток, 
оскільки він не компенсується ніякими надходженнями, не впливає на змен-
шення інших податків, а виплачується саме з прибутку. До того ж він являє со-
бою найвагоміший інструмент державного регулювання економіки [5, с. 905]. 

Недосконалість та неузгодженість окремих законів (наприклад, податкове 
законодавство та законодавство про кооперацію) призводить до викривлень та 
різночитання окремих положень. 

Нестабільність податкового законодавства, великі штрафні санкції, не-
відповідність бухгалтерського і податкового обліку ускладнюють роботу підп-
риємця і бухгалтера, які повинні досконально знати всі закони й підзаконні но-
рмативні документи, уміти співставляти їх норми, щоб дійти до “золотої сере-
дини”, оскільки у нас дуже часто різні нормативні документи з питань оподат-
кування по-різному тлумачать порядок застосування пільг, строки, сплати по-
датків тощо. В країні повинна бути підтримка кооперативного руху на держав-
ному рівні через субсидії, пільгові кредити, зниження ставок оподаткування [5, 
с. 900]. 

До основних принципів побудови та призначення системи оподаткування 
необхідно віднеси принцип рівнозначності і пропорційності, який дасть можли-
вість справляння податків з юридичних осіб здійснювати у певній частці від 
отриманого прибутку та забезпечувати сплату рівних податків і зборів усіма 
суб’єктами підприємницької діяльності [6, с. 274].  

До основних елементів оподаткування за допомогою яких здійснюється 
вплив податків на фінансово-господарську діяльність підприємств можна від-
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нести:  
– об’єкт оподаткування; 
– база оподаткування;  
– ставки податку; 
– джерело сплати податку;  
– строки сплати податку;  
– податкові пільги;  
– штрафні санкції за порушення податкового законодавства.  
Таким чином, основними компонентами організаційного впливу на регу-

лювання економічних відносин є ринкове позиціювання суб’єкта регулювання 
через вплив на нього цінового, фінансово-кредитного, інвестиційного та подат-
кового механізмів.  
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